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I) INTRODUCTION.

Ce disjoncteur est utilisé, en particulier, chez chaque abonné.

Il a pour rôle d’assurer :

- la protection des circuits contre les surintensités dues aux surcharges ou aux courts-circuits.

- la protection des personnes contre les contacts indirects ( fuite de courant à la terre ). 

II) PROBLEMES.
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Si une installation monophasée présente un défaut d’isolement, par exemple un récepteur dont la masse est reliée à la terre, le courant qui entre dans le récepteur ( I ) est différent de celui 

qui en ressort ( I – If ).

If est le courant de fuite à la terre.

III) PRINCIPE DE FONCTIONNEMENT.

Le dispositif différentiel comporte un circuit magnétique en forme de tore sur lequel sont bobinés le ou les circuits des phases et celui du neutre.

En l’absence de courant de fuite ( ou courant résiduel de défaut ), les flux produits par les bobines s’annulent, il ne se passe rien.

Si un défaut survient, le courant de fuite produit un déséquilibre dans les bobines et un flux magnétique apparaît dans le tore.

La bobine de mesure est alors le siège d’une force électromotrice qui alimente un petit électro-aimant provoquant le déverrouillage du disjoncteur.
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Le système est analogue en triphasé mais il comprend 4 bobines sur le tore ( 3 phases + neutre ).

IV) SYMBOLE.
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V) CARACTERISTIQUES ET CHOIX

1) Caractéristiques.

Toute installation alimentée par le réseau EDF doit être protégée par un dispositif différentiel résiduel placé à l’origine de l’installation.

Cette solution présente l’inconvénient de couper toute l’installation en cas de défaut.

Pour y remédier, on utilise des appareils différentiels à moyenne ou haute sensibilité.

Cela permet une sélectivité de la protection, car en cas de défaut, seul le circuit en défaut sera coupé.

On distingue les appareils de :

- moyenne sensibilité : 650, 500, 300, 100 mA

- haute sensibilité : 30, 12, 6 mA

2) Choix.

Le choix d’un dispositif de protection différentiel, s’effectue en fonction des paramètres suivants :

- fonction assurée ( interrupteur, disjoncteur )

- intensité nominale du circuit à protéger

- tension du réseau et nombre de phase

- tension limite de sécurité : 12, 25 ou 50 V suivant les locaux ( voir cours protection des      

  personnes )

- valeur de la résistance de terre des masses métalliques

A l’aide de ces deux dernières valeurs, on peut calculer la sensibilité du dispositif différentiel résiduel ( DDR ), avec la relation :


I(n : sensibilité du DDR en mA

UL : tension limite de sécurité en volts

Ra : résistance de la prise de terre des masses en ohms

3) Emplacement.

Le disjoncteur différentiel est placé soit :

- à l’origine de l’installation, dans ce cas, sa sensibilité est de 500 mA et il est dit sélectif ( S ).

- à l’origine du circuit à protéger, souvent pour les circuits terminaux, sa sensibilité sera de 

  30 mA.













I(n = UL / Ra








